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українця є основою стійкості українського суспільства, його культурної безперервності та 

здатності до самозбереження. І в таких умовах вчитель не лише має майстерно організувати 

навчальну діяльність, а й формувати в процесі навчання світоглядні орієнтири та принципи, 

які визначатимуть ставлення дитини до себе, своєї культури та держави. Саме через таку 

смислотворчу діяльність сучасна мистецька освіта перетворюється на стратегічний ресурс 

розвитку української нації. 
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РОЗКРИТТЯ ТВОРЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ  

НА УРОКАХ МИСТЕЦЬКОЇ ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ 

 

У сучасній педагогічній науці особлива увага приділяється розвитку творчого 

потенціалу особистості, оскільки саме він забезпечує здатність людини до самовираження та 

створення нового. Формування творчої особистості є одним із ключових завдань освіти, 

зокрема початкової школи, де закладаються основи інтелектуального та емоційного розвитку 

дитини. 

Одним із важливих напрямів є розвиток творчого потенціалу. Під творчим потенціалом 

розуміють здатність дитини придумувати щось нове, фантазувати, знаходити нестандартні 

рішення. Це не вроджена якість у готовому вигляді, а те, що поступово формується під час 

навчання та різної діяльності. Як зазначає І. Бех [1], розвиток особистості відбувається через 

активну діяльність, у якій дитина може проявити себе.  

У молодшому шкільному віці діти особливо відкриті до творчості. Вони люблять 

малювати, вигадувати історії, експериментувати з кольорами і формами. У цей період активно 

розвивається уява та образне мислення. Дослідження показують, що діти краще сприймають 

інформацію через образи, а не через сухі пояснення [5]. Наприклад, коли учням пропонують 

намалювати не просто предмет, а передати настрій – «веселий дощ» або «спокійний вечір», 

вони починають мислити творчо і кожен створює щось своє. 
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Мистецька освітня галузь, як наголошує Л. Масол [4, с. 112], має особливе значення 

для розвитку творчого потенціалу, тому що вона поєднує різні види діяльності: малювання, 

музику, рух. У підручниках з мистецтва для початкової школи пропонуються завдання, де учні 

можуть проявити себе по-різному. Наприклад, створити власний орнамент, придумати образ 

казкового героя або передати музику через малюнок. Такі завдання не мають одного 

правильного варіанту, тому кожна дитина працює по-своєму.  

Розвиток творчого мислення залежить від того, які методи використовує вчитель. 

Одним із найефективніших є метод відкритих завдань, коли учням дається тема, але спосіб 

виконання вони обирають самі. Також важливими є інтерактивні методи. Це робота в парах, 

обговорення, спільні творчі проєкти. Коли діти діляться ідеями, вони вчаться бачити різні 

варіанти і не обмежуються одним рішенням. Наприклад, учні можуть разом створити 

композицію або придумати спільну історію і зобразити її. Така діяльність не тільки розвиває 

творчість, а й вчить співпраці [3]. 

Особливу роль відіграють творчі завдання. У підручниках часто зустрічаються вправи, 

де потрібно не просто виконати інструкцію, а щось придумати. Наприклад, перетворити прості 

геометричні фігури на образи, створити малюнок із плям або вигадати нову тварину. На уроках 

мистецтва часто використовують творчі завдання. Наприклад, у підручнику для 3 класу 

Г. Кізілової та О. Шулько [2] простежується підхід, коли дитину підводять до творчості через 

особистий досвід. Зокрема, учням пропонується не просто намалювати пейзаж, а передати 

власний настрій через нього: як виглядає «радісний ранок» або «тихий вечір». У такому 

завданні важливим є не результат, а процес – дитина вчиться відчувати і переводити свої 

емоції у художній образ, що є важливою складовою розвитку творчого потенціалу.  

Цікавим є завдання у підручнику Г. Кізілової та О. Шулько [2, с. 7]: Зобрази на аркуші 

цифри від 1 до 9. Подумай, елементами яких відомих тобі предметів могли би стати зображені 

тобою цифри. Вмикай уяву, домальовуй пеотрібні деталі – результат приємно здивує тебе! У 

світі мистецтва можливо все! Зростай у своїй майстерності, і нехай твоя багата уява стане 

першою помічницею у творчості. 

Ще один важливий момент, як наголошують О. Лобова та А. Сидорська [3, с. 210], – 

атмосфера на уроці. Дитина не повинна боятися зробити «не так». Якщо вчитель підтримує і 

не критикує різко, діти стають більш відкритими і сміливими. Вони починають більше 

пробувати і не бояться висловлювати свої думки. Саме така атмосфера сприяє розкриттю 

творчого потенціалу.   

У підручнику також є завдання, де потрібно працювати з різними матеріалами 

одночасно: поєднувати малювання, аплікацію, вирізання. До прикладу, створити композицію, 

використовуючи папір, фарби і декоративні елементи. Це допомагає дітям шукати 

нестандартні рішення і не обмежувати себе одним способом виконання. 

Аналіз педагогічного досвіду показує, що найкращі результати дають ті уроки, де 

поєднуються різні методи: творче завдання, обговорення і практична діяльність. Наприклад, 

спочатку учні слухають музику, обговорюють свої враження, а потім створюють малюнок. У 

такому процесі задіяні емоції, мислення і уява, що дає кращий результат [4]. 

Отже, розкриття творчого потенціалу учнів початкових класів можливе за умови 

правильно організованих уроків мистецтва. Важливо використовувати різноманітні методи, 

давати учням свободу у виконанні завдань і створювати позитивну атмосферу. Саме тоді 

кожна дитина зможе проявити свої здібності, навчитися мислити творчо і впевнено виражати 

свої ідеї. 
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ФОРМУВАННЯ ХУДОЖНЬО-ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ ЗДОБУВАЧІВ 

ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ ЗАСОБАМИ ОБРАЗОТВОРЧОГО МИСТЕЦТВА  

В СУЧАСНИХ УМОВАХ  

 

У сучасному підході до гуманізації системи освіти стрімко зростає роль мистецтва. 

Мистецтво як суспільне явище формує духовну й творчу еліту української нації. У творах 

мистецтва і продуктах художньої культури відображено особливості національного світогляду 

та характерології українського народу. Формуючи в процесі навчання і виховання мистецькі 

та культурні цінності, мистецтво розвиває самосвідомість суспільства та розкриває творчий 

потенціал кожної особистості. 

Мистецька освіта в сучасній українській школі базується на засадах особистісно 

орієнтованого навчання, компетентнісного та діяльнісного підходів, що визначено в основних 

документах, що регламентують освіту – державних стандартах, програмах, підручниках, 

методичних рекомендаціях [1; 2]. Відповідно до Державного стандарту початкової освіти, 

навчальні програми з мистецтва складаються за принципом інтеграції різних його видів. 

Згідно з типовими освітніми програмами Р. Шияна та О. Савченко, реалізація мети і завдань 

мистецької освітньої галузі в початковій школі здійснюється за змістовими лініями: 

«Художньо-практична діяльність», «Сприймання та інтерпретація мистецтва», «Комунікація 

через мистецтво». Реалії сьогодення вимагають від освітян дотримання у процесі навчання 

мистецтва виконання таких завдань: збереження ментального та емоційного здоров’я 

українських дітей; надання психолого-педагогічної підтримки у соціальній адаптації 

здобувачів початкової освіти, яка містить комплексний підхід, спрямований на збереження 

індивідуальності кожної дитини; формування національної самосвідомості, системи 

естетичних цінностей, розкриття художньо-творчого потенціалу молодших школярів [4].  

Зауважимо, що художньо-творчий потенціал особистості ‒ це особистісно інтегративне 

утворення, яке виражає здатність до пізнання навколишнього світу, потребу художньо-

продуктивної реалізації, здатність розуміти та оцінювати художні образи через 

самовираження у мистецькій діяльності [5]. Водночас це сукупність прихованих 
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